

教宗方濟各三鐘經: 信仰不是宗教標籤 而是人與天主的關係

教宗 20 日帶領信眾誦念三鐘經時省思了耶穌與一位迦南婦女相遇的動人事蹟, 這名婦女堅持不懈懇求耶穌醫治她的女兒。教宗強調, 當我們恆心祈禱, 耶穌是不會拒絕我們的。教宗提醒眾人在具體的信仰行動中活出與基督的關係。

(梵蒂岡新聞網)「天主就是這樣: 天主是愛, 凡愛的人不會保持僵化。是的, 始終堅持, 但不僵化。愛的人不固守於自己的地位, 而是讓自己改變; 愛的人知道如何改變自己的計劃。愛是具有創造力的, 我們基督徒如願效法基督, 就應對改變持開放的態度。」這是教宗 8 月 20 日主省思當天福音內容(瑪: 十五 21-28)時所說的一段話。

本主日福音向我們講述了耶穌與一位迦南婦女相遇的動人事蹟。福音記載, 這位婦女懇求耶穌使她被惡魔折磨的女兒獲得釋放, 但她並不屬於天主的選民以色列民族。耶穌沒有馬上答應她的請求, 並解釋道, 祂的使命是為了以色列家述



的羊。但那婦女並沒有放棄而是走近祂, 俯伏在地, 懇求祂的幫助。耶穌看到這個女人的信德如此巨大, 就改變了態度, 俯允了她懇切的祈求。教宗解釋道, 耶穌「正在向天主的子民宣講」; 之後, 天主聖神必會推動教會到天涯海角。然而, 在迦南婦女的故事中, 「天主救贖工程的普世性已經體現出來」。面對迦南婦女懇切的祈求, 耶穌提前了「天主的計劃」, 顯得更為隨和及憐憫。接著, 教宗邀請眾人反思那婦人的信德

, 這信德得到耶穌的稱讚。門徒們看到是這婦人持之以恆的可貴, 但基督「看到她的信德, 這信德不是華麗的概念, 而是實在的行動」。

教宗說: 「迦南婦人走近耶穌, 俯伏在地, 堅持與耶穌保持密切的對話, 克服一切障礙, 唯有與祂交談。看, 這就是信德的具體化, 它不是宗教標籤, 而是個人與上主的關係。這婦人的信德不是神學的規範手冊, 而是堅持敲門, 敲門, 敲門; 信德不是靠話語, 而是祈禱。不拘任何人向天主祈求, 天主總不會拒絕。」

隨後, 教宗邀請聚集在聖伯多祿廣場的信眾做自我反省: 我們是否有能力像耶穌一樣改變; 是否體諒別人並富有同情心, 還是堅持自己的立場。因此, 教宗特別指出, 請不要弄混了, 「僵化不是好事, 但堅持卻是好事」。

最後, 教宗籲請眾人祈求聖母瑪利亞的助佑, 使我們能夠以善行與具體的行動活出信德。

聖愛快報

第712期

董事長: 吳瑞華
社長: 張漢文司鐸

印尼天主教華語教會聯絡處
電話/傳真: (021) 6289192
電郵: Komkatmanja@yahoo.co.id

越南國家主席與天主教團會面



據媒體報導, 越南國家主席武文賞與當地天主教會的主教會面, 感謝教會在新冠疫情期間發揮的作用, 並分享了他最近在梵蒂岡的訪問。他表示會加強與教會的聯繫, 包括考慮開設天主教學校的可能性。

據《梵蒂岡新聞》報導, 此次會晤於 8 月 7 日在胡志明市的天主教團總部舉行。武文賞由十名政府官員組成的代表團陪同, 而教會的代表團則由胡志明市總教區阮能總主教率領的九名主教以及五名神父和兩名修女組成。此次會面是武文賞在梵蒂岡與教宗方濟各會晤, 並於 7 月 27 日簽署一項具有里程碑意義的協議之後

進行的。該協議將允許宗座代表長駐該國並在那裡開設辦事處。這是自 1975 年越南戰爭結束以來首次有常駐越南宗座代表。主教們在一份聲明中表示, 與武文賞的會面是「公開和真誠的」。越南是社會主義共和國, 實行越南共產黨領導的一黨制。它支持共產主義和已故國家主席胡志明 1 的意識形態, 作為黨和國家的指導原則。考慮到自 1975 年以來教會和國家之間存在的敵意, 武文賞首次訪問天主教團總部被視為是對天主教界的重要一步。

據《越通社》報導, 武文賞表示, 在執政的共產黨、國家和人民的共同努力下, 越南在各個範疇取得了重要成就。報導稱, 他強調了天主教徒對這一成功的貢獻, 特別是在社會福利、慈善事業、疫情防控、人道主義精神的傳播、國家和社區的良好價值觀等領域。

據《梵蒂岡新聞》報導, 武文賞表示, 他對與教宗方濟各的會面「印象深刻」, 並表示會面時

自 1990 年人類博愛的言論, 即需要通過「設身處地為他人著想, 好能更好地理解他們」來聆聽他人的意見。在 8 月 7 日的會議上, 越南天主教團秘書處主任杜阮武(Dào Nguyễn Vũ) 神父介紹了越南天主教機構的概况, 以及教會在該國的活動。

他說, 越南的教會只開辦幼兒園, 沒有其他教育機構。據報導, 武文賞保證他會考慮允許教會創辦教育機構。

越南天主教會由約 3,000 個堂區的 700 多萬成員組成。共產黨 1975 年接管越南, 統一了南北越, 並沒收了教會機構, 之後教會失去了大部分財產。此後, 當地宗教團體只被允許經營日托設施和托兒所。

《梵蒂岡新聞》指出, 梵蒂岡國務卿帕羅林(Pietro Parolin) 樞機稱宗座與越南最近達成的協議「不是一個終點」, 更是一個「新的開始」, 這是相互尊重和相互信任的標記。

代已故法籍宗座正義與和平委員會主席埃切加雷(Roger Etchegaray) 樞機對這個共產主義國家進行了一系列訪問, 羅馬教廷與越南之間的關係得到改善。

2007 年, 越南前總理阮晉勇與教宗本篤十六世會面, 這是越南政府首腦 30 多年來首次正式訪問梵蒂岡, 之後兩國關係進一步回暖。越南前國家主席阮明哲隨後亦與教宗會面, 並於 2009 年成立了越南-羅馬教廷聯合作業組。2011 年, 教宗本篤十六世任命了駐新加坡教廷大使為第一位非常駐越南宗座代表(現任扎萊夫斯基(Marek Zalewski) 蒙席)。

此後, 儘管越南和梵蒂岡尚未建立全面的外交關係, 但此名非常駐的宗座代表一直定期訪問越南。在佛教徒佔多數的越南, 天主教徒佔約 9%, 是該國約 9,800 萬人口中的第二大宗教團體。【圖:武文賞(前右三與天主教團成員合影)】

天主教修女受到穆斯林慈善機構的表彰



幫助其他信仰的人群認識和愛耶穌的一個有效方法, 就是和他們在一起。(嘉諾撒修女獲獎後影)

據天亞社英語部門 8 月 14 日報導, 新加坡一個致力於發展穆斯林福利的非營利機構組織表彰了來自嘉諾撒仁愛女修會(Canossian Daughters of Charity)的蕭德肋撒修(Sr. Theresa Seow), 感謝她為促進新加坡各宗教之間的共融與合作所做出的努力。

在 7 月 29 日的頒獎典禮上, 該國前政府高級部長尚達曼(Tharman Shanmugaratnam)為蕭修女頒發了獎項。蕭修女說: 「不同宗教之間的對話不是可有可無的。它是天主教會實踐福音使命的一部分……幫助人們認識和愛耶穌的一個有

效方法是與其他信仰裡, 那些同是我們弟兄姐妹的人在一起。這樣, 他們就會通過我們的彼此間的爱、接納和話語認出我們是基督徒...願我們所有人都能在天主的和平之神的指引下, 在日常生活中為了宗教間的和平與和諧默默地努力。因僅靠人的努力, 和平是無法實現的。」

尚達曼表示, 在新加坡, 不同信仰之間的和諧不單單是一種思想理念或心態, 而是一種積極而協調的實踐。這不僅涉及到各宗教領袖之間, 也是各宗教機構應當認真對待的日常事務。清真寺和教堂之間也對實際的日常事務, 比如交通和共享停車位, 進行互相幫助和協調。有時, 甚至彼此邀請對方朋友來參加各自的慶祝活動。保持不同信仰之間的和諧關係已是當地人所特有的一部分。

蕭修女是新加坡總教區天主教跨宗教對話委員會(Singapore Archdiocesan Catholic Council for Interreligious Dialogue)的

成員。自 20 世紀 90 年代來, 她一直致力於促進各宗教之間對話。

1995 年, 蕭修女由新加坡時任楊總主教(Gregory Yong)任命為總教區代表, 在新加坡跨宗教組織(Inter-Religious Organization)裡擔任職務。2003 年, 成為該組織成立以來的首位女主席。此外, 蕭修女所從事的跨宗教間的努力也曾受到聖座的表彰。

2001 至 2004 年, 教宗若望·保祿二世任她為宗座宗教間對話委員會(Pontifical Council for Inter-religious Dialogue)顧問。蕭修女人會已將近 40 年。現在修會運營的一個為兒童和社區服務的機構裡擔任最高負責人。

新加坡是多元宗教和多元文化的國家, 人口約為 564 萬。據 2021 年的官方數據顯示, 佛教徒佔總人口的 31.1%, 基督徒佔 18.9%, 穆斯林佔 15.6%, 印度教徒佔 5%, 道教和華人傳統信仰的信徒佔 8.8%。全國天主教友約 36 萬人, 分佈在全國的 32 個教區裡。

法國天主教徒在露德朝聖地舉行第150屆全國朝聖活動



(梵蒂岡新聞網)在聖母升天瞻禮的機會上, 法國天主教徒每年都會到露德聖母朝聖地朝聖。今年的全國性朝聖活動於 8 月 11 日至 16 日舉行, 是第 150 屆, 主題為「我們一起建於磐石之上」。

這 5 天的朝聖活動始終以陪伴病人為目標, 他們一直是朝聖地關懷的對象。多名講者在活動中廣泛提供了省思, 探討的議題包括歷史性的朝聖、關於同道偕行的世界主教會議、生命的臨終階段, 以及環境保護。

2023 年是全國性朝聖活動 150 週年。關於

這週年紀念的獨特性, 以及露德聖母朝聖地如何慶祝, 露德朝聖地負責人多巴納(Michel Daubanes)司鐸向梵蒂岡電台-梵蒂岡新聞網說, 「如果對朝聖者來說是第 150 週年, 對我而言則是第一次, 因為我是在 2022 年 9 月 1 日獲任命為這個朝聖地負責人。我正在發現這朝聖的美好」。

至於獨特性, 它是朝聖地牧靈議題的一部分, 是童貞聖母邀請伯爾納德建造一座小教堂、一個建立在磐石上的教會, 這磐石是基督。信徒有這個共同建立的渴望。多巴納神父指出, 朝聖活動中「有會議、要理講授和其它時刻。也有為病人之痊聖母善會的護理人員留出的空間, 這是對病患的優先照顧。我對這一點堅信不移, 因為這是朝聖地的特色。今年的獨特之處或許是朝聖者重新找到熱情。我們也有剛剛參加過世界青年節的青年團體。這裡有喜樂、有熱情、有更新的信仰。這是非常美好的」。

緬甸天主教會為洪水災民提供援助

氣像和水文部門 8 月 7 日警告說, 由於強風會持續到 8 月 10 日, 可能會引發洪水。緬甸教會消息人士稱, 持續降雨引發的山洪暴發嚴重影響了國內西部和南部的流離失所者。教會人員和當地援助人員表示, 他們收到了有關坎邦南部百力瓦鎮和若開邦國內流離失所者營地內房屋受損的報告。



天主教慈善機構緬甸明愛主任敦敏(Nereus Tun Min)司鐸說: 「我們已經收到了百力瓦鎮房屋受損的消息, 目前仍在收集若開邦受洪水影響社區的信息。」

百力瓦鎮於 2023 年 5 月曾遭受颶風摩卡襲擊。自 2018 年緬甸軍隊與若開軍之間的戰鬥開始以來, 約有 500 名流離失所者居住在五個營地中, 其中一個位於聖伯多祿主教座堂的院子內。他於 8 月 8 日向天亞說: 「我們正在安排從我們的四旬期基金中撥出現金來修復受損的房屋。」

百力瓦鎮一名教會社工艾鏗(Mg Aye)說, 至少有 33 座由竹子和防水油佈建造的房屋嚴重受損, 人們被轉移到安全地區。他指出: 「雨還在下, 我們擔心生活在低窪地區和河流附近的人們。」

塔寧拉爾(U Taninlar)說, 他在教堂內的房子完全受損, 他已於住在附近兒子的房子裡避難。這位來自庫米欽部落的 58 歲天主教徒說: 「我們無法修復我們的房子, 因為

還在下雨。我們是沒有收入來源的國內流離失所者, 需要幫助才能解決這些問題。」據當地媒體報導, 自上週以來, 緬甸南部一直遭受暴雨, 導致大範圍的洪水、山體滑坡和道路受損。據軍政府運營的《鏡報》8 月 5 日報導, 孟邦和克倫邦已有超過一萬人被疏散到避難所。

若開邦都鎮教會工作者覺(Kyaw Lin)表示, 由於上週的降雨, 水位不斷上升, 許多房屋, 尤其是低窪地區的房屋受到影響。他說: 「由於房屋被洪水淹沒, 低窪地區的人們正搬到地勢較高的地方。」這對若開邦人民來說是額外的痛苦, 因為他們之前已遭受颶風摩卡的衝擊。颶風摩卡造成至少 455 人死亡, 數萬座房屋受損, 摧毀了若開邦、欽邦、克欽邦以及馬吉和實皆地區。

颶風摩卡 5 月 16 日登陸後, 一名女孩在實兌的難民營裡晾衣服。更雪上加霜的是, 上週來持續暴雨引發的山洪導致緬甸西部和南部地區許多人流離失所。(圖:法新社)

以印度首位聖人命名的教堂遭到破壞



我必須譴責這種行為」。他指出: 「這一事件傷害了天主教徒和瓦賽教區的宗教感情, 並可能損害我們國家人民之間的兄弟關係。」

天主教平信徒領袖表示, 這是一次有系統、有計劃的襲擊。「基金監察」組織受託人皮門塔(Godfrey Pimenta)向天亞社說: 「警方必須緝拿罪犯。」

聖賈薩羅加西亞是一位來自瓦賽的方濟會修士, 也是印度天主教首位聖人。1509 年葡萄牙人來到瓦賽, 於 1535 年在瓦賽堡地建造了第一座教堂。聖賈西亞出生於瓦賽, 當瓦賽是葡萄牙在印度殖民定居點的一部分時, 他陪同方濟會傳教士前往日本。1597 年, 他和其他 26 人被誣告煽動叛亂罪, 在日本長崎被釘死在十字架上。1862 年, 他獲封

為聖人。聖賈西亞是瓦賽教區的主保聖人, 也是孟買總教區的第二位主保聖人。

天主教組織「孟買東印度協會」在對這次教堂襲擊聲明中譴責說: 「聖賈薩羅加西亞不僅是基督信仰中受人尊敬的人, 也是不同文化和宗教信仰間團結的象徵。」他們指出, 這位聖人對當地團體及其他地區具有重大的意義。並說「我們必須確保追究破壞者的責任」。

阿爾梅達司鐸向曼尼克普爾警察局提出申訴, 該警察局的高級督察安德海爾(Ranjit Andhale)向傳媒說, 警方正在調查此事。

他表示, 沒有閉路電視是一個障礙。事件發生後, 教堂決定安裝保護攝錄機。此外, 一名基督教牧師在約 15 人擾亂禮拜儀式後遭到襲擊, 現在仍在醫院康復中。